

Железнова Е.Р. /педагог-психолог/

Если у вашего ребенка возникли маленькие проблемы – поссорился с друзьями или чересчур возгордился, а может малышка не дает с утра причесать свои длинные волосы? Бесплезно читать нравоучительные лекции и назидательно вещать взрослые истины! Просто прочитайте детям поучительную сказку или придумайте ее вместе с ребенком. Предлагаю вам наши «сочинялки». Соавторами этих волшебных историй являются дети. Эти сказки помогли в преодолении негативных эмоциональных переживаний, сблизили удивительный мир детского восприятия и мир «взрослости».

«Поучительная история, которая произошла с сапожками девочки Танюшки»

Одной славной маленькой девочке по имени Танюша купили новые резиновые сапоги. Выглядели сапоги очень нарядно – на ярко красных голенищах красовались белые горошки, а чёрная блестящая подошва радовала хозяйку изящными каблукками. «Загляденье, да и только! Носи, внученька, всем на радость», – приговаривала бабушка, всякий раз, когда доставала резиновую пару из шкафчика. Танюша с радостью обувала свою обновку и отправлялась на прогулку. Резиновым братьям покорялась любая дождевая лужа. Танюшины ножки оставались сухими даже в самый сильный дождь. И всё было хорошо, до тех пор, пока один сапожок не поссорился с другим. А было это так. Сапожки неожиданно узнали о том, что один из них на правую ногу, а другой на левую. Сапожок с левой ноги не обратил на это особого внимания, когда как его братишка всерьёз задумался над этим фактом. «Танюшка всегда обувает меня первым, а когда собирается идти, то делает первый шаг с правой ноги, то есть с главной», – рассуждал он, отдыхая на полке после долгой прогулки. – Даже бабушка сначала моет под краном меня, а потом только моего братца». И в это самое мгновение сапожок с правой ноги решил, что он главнее и важнее своего приятеля, а если точнее – самый лучший из двух! **Ах, если бы он только знал, сколько огорчений и неприятностей принесут ему эти горделивые мысли.** Сапожок громко и дерзко объявил своему другу о решении быть первым в паре и самым главным для маленькой хозяйки. Сапожок с левой ноги подумал, что братец шутит и тут же забыл о странном решении. Однако уже на следующей прогулке сапог, считавший себя главным, старался больно наступить на пятку приятелю, когда тот оказывался впереди. Он топал со всей силы, чтобы грязная дорожная жижа попадала вовнутрь резинового братца и пачкала чистые носочки девочки. Через несколько дней

таких прогулок «главный» сапог вовсе решил, что ему не по пути с Танюшей и бывшим товарищем. Резиновый бунтарь спрыгнул с полки и дерзко пнул закрытую дверь дома. Деревянная дверь со скрипом распахнулась, и сапог, довольный своей решительностью, бойко зашагал по извилистой тропинке напрямик к реке. «Давно пора одному прогуляться», – рассуждал зазнайка. «Эта трусливая девчонка Танюшка и её дружок-сапожок ходят только там, где мама велела. Пропадёшь с ними со скуки!» – думал путешественник. Благополучно добравшись до крутого берега, сапог стал важно прогуливаться и рассматривать проплывающие по воде яркие осенние листья. Озорные молодые воробьи приметили одинокий сапог, и давай дразниться: «Чив-ха-ха! Чив-ха-ха! Че-пу-ха! Смотрите, какой мухомор вверх ножкой у реки торчит!» «Я не мухомор! Я самый главный сапожок», – недовольно прокричал в ответ сапог и грозно притопнул каблуком. «Чив-ха-ха! Чив-ха-ха! Че-пу-ха! Глупыш ты, однако, братец! Не бывает один сапог главнее другого! Сапоги друг без друга не могут, потому что они – пара! Это даже мы, воробьи, знаем!» – не унимались смышленные воробьишки. Наш герой разозлился так сильно, что белые горошки стали пунцовыми. «Сейчас я вам покажу, мелюзга хвостатая, кто здесь главный!» – закричал сапог и стал гоняться за весёлыми птичками, безуспешно пытаясь поймать пернатых насмешников. Воробьишки заманили резинового недотёпу на мостик и, весело чирикавая, улетели по своим делам. Сапог гневно затопал каблуком по мосту, грозя им в след. Он и не заметил, как подошёл к самому краю, не удержался ... и свалился в речку! Быстрое течение понесло несчастного по реке, переворачивая с боку на бок. Большая старая коряга, притаившаяся у берега, ловко вцепилась в проплывающего мимо неё горепутешественника. Деревянными ветками она крепко удерживала красивую находку и не собиралась отпускать на свободу. «Будет с кем поговорить», – думала она, внимательно осматривая трофей. Бедный сапожок теперь уже никуда не спешил. Днём он с грустью слушал ворчливую болтовню неуклюжей коряги, а с наступлением ночи тихонько плакал, вспоминая своего доброго резинового брата и прогулки с милой Танюшей. Так бы печально и закончилась история сапога-зазнайки, если бы в один из прекрасных осенних дней Танюшин дедушка не отправился бы на реку порыбачить. Вернувшись с рыбалки, дедушка весело сообщил домашним: «Вот, полюбуйте, мои дорогие, какая рыбёшка попалась!» Он достал из ведра Танюшкин сапог. Бабушка

всплеснула руками. Сапожок изрядно испачкался и выглядел таким жалким. Вовнутрь набилось множество опавших листьев, подошву густо заволокло тиной. Находку почистили, искупали в тёплой ванне. Когда сапожок окончательно просох и заблестел как новенький, Танюшка с радостью надела свою любимую пару обуви и отправилась на прогулку.

Стоит ли говорить, что сапожок с правой ноги получил хороший урок. Впредь он вёл себя очень скромно. Сапожок понял, что настоящие друзья никогда не зазнаются и вместе дружно шагают по белу свету, весело притопывая каблучками.

«Сказка про девочку Варю и её волшебную расчёску»

У девочки Вари красивые длинные волосы. Родные любовались густыми белыми локонами, дарили Вареньке капроновые бантики, разноцветные резинки, яркие заколочки для причёсок. Только вот беда – Варя не только не любила делать причёски, но даже расчесывать волосы не торопилась. Встанет утром с кровати и ходит по дому со спутанными волосами, до тех пор, пока отец не отругает. Начнёт мама волосы расчёсывать, а девочка в плачь. Плетёт бабушка косы, а внучка в крик. Приехала на помощь крёстная. Привезла в подарок расчёску и зеркальце. Ручка у расчёски с узорами позолоченными, а на мягкой резиновой подушечке дружно пружинят многочисленные зубчики. «Это вещь не простая. Кто ей волосы себе причешет, тому обязательно приснятся волшебные сказки», – загадочно улыбаясь, сказала крёстная. Когда в доме все уснули, Варя взяла новую расчёску и тихонько провела по волосам. Осторожно расчесывая прядку за прядкой, девочка справилась с непокорными локонами. Она положила расчёску на подоконник и быстро уснула. Спит Варя и видит сон. Большая старая ворона заметила расчёску и утащила красивую вещицу в лес. Положила на пень, клюнула и подивилась: «Что за Ежонок? Отнесу Ежихе». Прилетела ворона к колючей компании. Ежата озорники натыкали на зубья расчёски грибов, и давай хохотать пофыркивать. Услышала лисица веселье, разогнала ежей, отняла забаву и унесла расчёску лисятам. Малыши себе хвосты причесали, утащили расчёску к реке и забросили в воду. Плывёт расчёска по воде, узорами поблёскивает. Бобреха диковинку выловила и отнесла сынку бобрёнку. Тот попробовал на зубок. Оказалось – несъедобно. Нырнул бобрёнок, а расческа поплыла

дальше по течению. В это время у реки медведь промышлял – рыбачил. Увидел косолапый расчёску, да не разобрал, подумал, что рыба к нему сама в лапы плывёт, на солнышке поблёскивает. Загрёб лапой расчёску, открыл пасть пошире, вот-вот проглотит Варюшину расчёску. И тут девочка проснулась! Варя подбежала к окну. Расчёска спокойно лежала на прежнем месте. «И правда говорила крестная – непростая это вещь, а самая что ни на есть волшебная», – разглядывая расчёску, подумала Варя. Девочка не стала дожидаться пока взрослые сделают ей причёску. Очень хотелось самой держать в руках волшебный предмет и наколдовать себе интересные сказки. Варя осторожно расчесала свои пышные волосы, заплела косы и торжественно вышла к завтраку. Все домашние стали наперебой хвалить девочку, а Варя сидела за столом и размышляла о том, как вовремя она проснулась, а не то медведь проглотил бы такой нужный подарок...

«История про мышку Намночку и её подружку белочку Семечку»

Маленькая мышка по имени Намночка сидела на зелёном пригорке возле прохладного ручейка и терпеливо дожидалась появления Солнца. Намночка прибегала сюда каждый день, незадолго до рассвета. Она была уверена, что неприступная Царевна Гора, из-за которой Солнце выходит на прогулку, может отпустить небесного друга только в том случае, если на земле его встречает преданное, любящее сердце. И вот настала минута, когда Солнце, согревая своим теплом величественную каменную спину Горы, медленно и торжественно отправлялось в привычное небесное путешествие. Намночка вставала на цыпочки и, вытянув от восторга свою тоненькую шейку, махала платком, приветствуя Солнце и, зевающую от ночной дрёмы, Царевну Гору. Солнечные зайчики весело разбегались по окрестности, освещая путь, приплясывая на ветвях вековых деревьев и оставляя свои отблески в каждом укромном уголке волшебного леса. Начиналось доброе утро нового дня! Шалунишка ручеёк умывал мышку прозрачной прохладной водицей и, пробираясь между хихикающими от щекотки камнями, спешил по своим неотложным ручейковым делам. Намночка поудобнее усаживалась на спину пряткой земляной Кочки, и лесная лошадка, покрытая душистыми травами, ловко пробиралась по узким лесным тропинкам к школе мудрого филина Дабдыча. «Смотри, Намночка, у меня на левом

боку посилился червячок, – сообщила своей маленькой наезднице последнюю новость резвая Кочка. – Он такой непоседа! Всё время копошится. Когда подрастёт, забирай-ка его в школу, поучиться хорошим червяковым манерам». Мышка задумчиво отмалчивалась и думала о предстоящем уроке. В этот день она спешила на свой самый любимый урок – урок рисования. Её рисунки получались необычайно хороши! Все жители чудесного леса признавали талант начинающей художницы. За успехи, добрый учитель Дабдыч подарил своей ученице разноцветные краски. Стоит заметить, что подобной роскоши не было ни у кого из обитателей волшебной местности. Разве что изредка тётка Сорока приносила откуда-то, из-за реки, огрызок карандаша, да и тот прятала у себя, в гнезде на высоком дереве. Намночка берегла подарок для особенных случаев и рисовала как все остальные либо веточкой на земле, либо угольками от старого сгоревшего дерева. Но даже эти простые работы радовали своей красотой и искренностью. Картины же, нарисованные цветными красками, добрая Намночка без сожаления дарила друзьям и знакомым. Она считала, что если краски достались именно ей, то будет справедливо поделиться их красотой со всеми лесными соседями. Сидя верхом на скачущей Кочке, мышка мечтательно закрыла глаза и, не теряя времени, придумывала новую картину – портрет своей любимой подружки, белочки с очень вкусным именем – Семечка. Вскоре неугомонная Кочка добралась до дверей школы и тотчас ускользнула, избегая встречи со строгим учителем. Кочка не была прилежной ученицей и теперь, вместо уроков, она собиралась в гости к громкоголосому лягушачьему войску, чтобы вдоволь наиграться в салки. Дабдыч, поджидавший учениц на крыльце, только и смог, что захлопать от возмущения крыльями и пригрозить Кочке, что оставит её на второй год. Когда Намночка зашла в класс, к своему удивлению она обнаружила, что там нет ни одного ученика! «Да, да, да! Уроки отменяются! Зря эта прогульщица сбежала... Все пошли помогать Семечке подготавливать праздник в честь Дня Рождения. Ведь наша резвая белочка сегодня – ИМЕНИННИЦА!» – пояснил учитель. В школе издавна существовала очень преочень полезная традиция – дарить ученикам на День Рождения – выходной и весёлый праздник! Стоит ли говорить, что выходных в этой школе было предостаточно! Дабдыч напомнил взволнованной мышке, что она должна нарисовать для подружки портрет в подарок, а сам поспешил домой, чистить нарядный костюм

для торжества и готовить поздравительную речь. «Весь пиджак в перьях, весь в перьях! И откуда только берутся?» – приговаривал ворчливо старенький учитель, скатываясь по перилам. Дабдыч был немного рассеянным и когда волновался, забывал, что учитель не должен вести себя как шаловливое дитя. Как только старенький филин скрылся за поворотом, Намночка, не теряя ни минуты, решила взяться за работу. И вот когда мышка разложила перед собой чистый белый лист и потянулась за красками, оказалось, что на привычном месте коробки с разноцветными баночками ... нет! В поисках пропажи Намночка встревожено бегала по классу, обыскивая каждый укромный уголок, но нашла только разгрызанную кем-то на мелкие части кисточку, ту самую, что подарил ей двоюродный братишка, верткий Суслик. «Что же делать? Я так хотела подарить Семечке портрет. Я даже придумала, каким красивым получится её рыженький хвостик», – переживала Намночка. Мышка вышла на крыльцо и горько заплакала. Солнечные зайчики, катавшиеся наперегонки с крыши лесной школы, услышали жалостный тоненький писк и поспешили на помощь. Поняв в чем дело, озорные ребята подарили Намночке золотистые искорки и позолоченные лучики. На счастье, как раз в это время неподалеку от школы, над речкой, расположилась покрасоваться необычайно грациозная, разноцветная Радуга. Она услышала про большое горе маленькой мышки и тоже решила помочь бедняжке. Радуга щедро поделилась своими радужными красками. Намночка от всего сердца поблагодарила друзей и принялась за рисование. Вместо испорченной кисточки она решила рисовать лапкой и хвостиком! Мышка трудилась как никогда в своей жизни, ведь портрет предназначался подруге и не мог быть обыкновенным. Как радостно было рисовать портрет белочки Семечки! К полудню работа была закончена. Картина сверкала и искрилась, а ещё и переливалась всеми цветами радуги одновременно. Правда и мышка теперь вся сияла не только от счастья, но и от разноцветных красок. Важная Радуга внимательно осмотрела работу и, как бы невзначай, предупредила мышку о волшебной силе портрета. «Если в сердце скрывается злоба, если зависть в душе притаилась, то портрет непременно исчезнет, лишь к нему прикоснуться рукою», – торжественно произнесла Радуга и скрылась за облаками. Намночка, бережно обхватив портрет лапками, поспешила к дому подруги, по дороге обдумывая слова Радуги. «Все мои друзья добры и честны со мной.

Опасаться нечего», – размышляла мышка, подходя к украшенному яркими шариками дому Семечки. Дом был полон гостей. В тот момент, когда мышка вошла в комнату, Дабдыч, забравшись на камин, произносил трогательное праздничное поздравление. Намночка тихонько пробралась к столу, заполненному подарками, и оставила там портрет. Она присоединилась к всеобщему веселью, а когда гости, вдоволь налагомившись и наигравшись, стали расходиться и разлетаться по своим домам, мышка осталась, чтобы помочь Семечке разобрать подарки. Портрет был повешен именинницей на самое видное место. Белочка не могла отвести от него своих восхищенных глаз. Стоя перед картиной и крепко держась за лапки подруги стали замечать, что краски сначала поблекли, а затем рисунок стал медленно исчезать, как будто чья-то невидимая рука безжалостно стирала изображение. «Это плохая шутка!» – разозлившись, зафыркала на подругу раздосадованная белочка. Намночка рассказала подружке о пропавших красках, об испорченной кем-то кисточке и про необычную силу красок от Радуги. И тут Семечка не выдержала и громко разрыдалась. Утирая хвостом слезы, она призналась: «Это я, спрятала твои краски... Это я погрызла твою кисточку. Ты – способная, а я просто недотёпа!» Намночка обняла белочку и тут же простила подружку, потому что была хотя и маленькой, но очень *великодушной* мышкой. «У каждого свой талант», – заверила Намночка и напомнила, что Семечка является чемпионкой по перепрыгиванию с ветки на ветку и быстрее всех справляется с поиском вкусных орешков. Подружки беззаботно рассмеялись и, оставив позади все неприятности, спокойно отправились спать.

Когда следующий день ещё только собирался заглянуть в волшебный лес, подружки Намночка и Семечка мирно сидели на зелёном пригорке, возле прохладного ручейка и терпеливо дожидались появления Солнца. Рядом, на взъерошенной Кочке, стояла коробка с разноцветными красками...

